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Presentacién

La calidad del Sistema Educativo Salvadorefio se puede medir a través de diferentes
indicadores, uno de ellos lo constituye la Prueba de Aprendizaje y Aptitudes para
Egresados de Educacion Media, PAES; ya que permite identificar los niveles de logro de
aprendizaje que alcanzan los estudiantes en las asignaturas de Matemética, Estudios
Sociales y Civica, Lenguaje y Literatura y Ciencias Naturales.

La PAES evalla las competencias que estan planteadas en los programas de estudio de
cada asignatura. Los conocimientos y habilidades que conforman dichas competencias se
exploran a través de items de opcion multiple y de items de desarrollo o de respuesta
abierta.

Para garantizar la calidad técnica de la prueba, los items fueron validados con estudiantes
de bachillerato y con docentes de educacion media representantes del sector publico y
sector privado de los distintos departamentos del pais.

Con el propésito de que los docentes conozcan cudles fueron los resultados de los items
incluidos en la PAES 2015, se pone a disposicién este documento: “Justificaciones
técnicas de los items de la PAES 2015”, el cual se ha elaborado para cada asignatura. Se
presenta el item, tal como se incluy6 en la prueba; se especifica y el Indicador de logro del
programa de estudio con el que esta relacionado lo que se evalla.

En vista de que tanto la respuesta correcta del item como las demas opciones de
respuesta tienen un sentido pedagoégico, se proporciona la justificacién de cada una de las
opciones para gue los docentes conozcan qué se pretendia explorar en cada una de ellas,
y con los resultados que se han proporcionado en el reporte: “Porcentaje de respuestas
de las opciones de cada item” correspondiente a cada centro educativo, los docentes
podréan identificar qué les resultod dificil a los estudiantes o cuales fueron los problemas por
los que no pudieron responder correctamente, para que puedan reorientar la labor
pedagdgica con los estudiantes que son atendidos el presente afio.

Se espera que esta informacién que forma parte de los documentos que se entregan a
todas las instituciones de Educacion Media sobre los resultados en PAES, se vuelva
realmente un insumo para la reflexion pedagodgica en la que se generen espacios para
analizarlos y optimizar los programas de mejora institucional.
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ftem: 1

Indicador de logro: llustra creativamente el objeto y campo de estudio de las principales
ciencias sociales. 2do afio

Habilidad especifica: Identifica y comprende el objeto de estudio de las principales
ciencias sociales.

Enunciado:

Ana es una joven que cursa bachillerato, para la feria de ciencias que préximamente
hara su institucién, ella junto a otros compaferos elaboraran una maqueta donde
representaran un mapa de riesgos para localizar las amenazas y peligros de
inundaciones de su comunidad.

Para el disefio y elaboracion de dicho trabajo, ser4 necesario auxiliarse de
informacion relacionada con las ciencias sociales, ¢en qué tipo de conocimientos
deberan apoyarse, principalmente, para la realizacion del trabajo?

Opciones de respuesta:

A. Psicologicos.
B. Geograficos.
C. Antropologicos.
D. Etnogréficos.

Respuesta correcta B: Reconoce la importancia y los aportes de los conocimientos
geograficos en la elaboracion de un mapa de riesgos.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Probablemente elige esta opcién, porque toma en cuenta que los desastres naturales
causan un efecto emocional o sicoldgico en las personas que son afectadas por los
mismos.

C. Confunde los conocimientos geogréficos con los antropolégicos, probablemente asocia
la Antropologia con el término comunidad.

D. No tiene claridad sobre el objeto de estudio de las diferentes ciencias sociales,
tampoco reconoce como se aplican los conocimientos y aportes de cada una, en la
elaboracion de un trabajo. Selecciona esta opcién porque considera que la Etnografia
tiene relaciéon con los grupos humanos.
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item 2

Indicador de logro: llustra creativamente el objeto y campo de estudio de las principales
ciencias sociales. 2do afio

Habilidad especifica: Identifica y comprende el objeto de estudio de las principales
ciencias sociales.

Enunciado:

La Antropologia es una ciencia social, cuyo objeto de estudio es la vida del ser
humano, desde su nacimiento, hasta su muerte; su insercion cultural y religiosa, entre
otras cosas. Sus investigaciones han aportado para comprender que la humanidad es
el resultado de un proceso evolutivo historico social.

Desde esta perspectiva, ¢cual de los siguientes temas seria de interés para el
Antrop6logo como cientifico social?

Opciones de respuesta:

A. El surgimiento de la Republica.
B. La Estratificacion social en El Salvador.

C. La actuacion del ser humano en el medio ambiente.
D. Las comunidades indigenas desde una visién socio cultural.

Respuesta correcta D: Reconoce el objeto de estudio y conceptos bésicos de la
Antropologia como ciencia social.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce el objeto de estudio de la Antropologia como ciencia social, y lo confunde
con temas de interés para la Politica.

B. Confunde el objeto de estudio de la Antropologia con el de la Sociologia, ya que la
estratificacion social ha sido un tema de interés para muchos sociélogos.

C. Tiene dificultades para reconocer el objeto de estudio de la Antropologia, y lo confunde
con el de la Geografia.
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item: 3

Indicador de logro: Selecciona con autonomia y argumenta con respeto el método de
investigacion que conviene para determinadas tematicas a investigar. Primer Afio

Habilidad especifica: Reconoce y sabe aplicar los diferentes métodos de investigacion,
segun sea el alcance o propésito del estudio.

Enunciado: Analiza el diagrama y responde los dos items siguientes:

1. Concebir la idea
de investigacion

5.Desarrollar las

. 2. Revisar la
conclusiones.

literatura
Presentar los

Marco Tedrico
resultados

4.Disefio y desarrollo o
de la investigacion. 3.Formularcién

Recopilar y analizar de hipdtesis
datos

=
De acuerdo con el diagrama, la secuencia de los pasos de la investigacion cientifica indica que

Opciones de respuesta:

A. Las hipotesis se formulan a partir de conocimientos que han sido sistematizados
y se someten a prueba a partir de datos recolectados.

B. El andlisis de los datos recopilados en la investigacion de campo permite disefar
hipotesis correctas.

C. Para el disefo de los instrumentos de recoleccion de informacién, no es necesario
hacer una revision previa de la teoria.

D. Determinar la muestra es uno de los primeros pasos que el investigador debe realizar.

N
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Respuesta correcta A: Conoce los pasos basicos del proceso de investigacion cientifica.
Particularmente comprende que la formulacion de las hipotesis se realiza después de
haber sustentado teéricamente el problema de investigacion; en otras palabras, después
de haber elaborado el marco tedrico.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opciéon equivocada.

B. Confunde la secuencia l6gica de pasos que corresponden a una investigacion. No
comprende el sentido e importancia de las hipotesis en la misma.

C. No conoce los pasos del proceso de investigacion cientifica, ademas de confundirse en
la interpretacién de lo que muestra el diagrama.

D. No interpreta correctamente el diagrama, por lo que desconoce el momento en que
debera seleccionarse una muestra de la poblacién, para la recoleccién de datos. No
identifica la muestra en los pasos que muestra el diagrama.
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item: 4

Indicador de logro: Selecciona con autonomia y argumenta con respeto el método de
investigacion que conviene para determinadas tematicas a investigar. Primer Afio

Habilidad especifica: Reconoce y sabe aplicar los diferentes métodos de investigacion,
segun sea el alcance o propésito del estudio.

Enunciado:

¢,Cudl de los siguientes enunciados expresa la relacion que guardan las etapas 3 y 4
del proceso de investigacion?

Opciones de respuesta:

A. Las hipotesis determinan cuéntas preguntas debera llevar el cuestionario que se
aplicara a la poblacion.

B. Las hipdtesis son comprobadas, independientemente de lo que aporte la
informacion recolectada.

C. Los datos recolectados a través de los instrumentos, deben analizarse para probar o
refutar las hipotesis.

D. Las conclusiones del analisis realizado surgen de la comprobacion de todas las
hipotesis.

Respuesta correcta C: Comprende la légica del proceso de investigacion que ilustra el
diagrama, también la relacion existente entre ambos procesos: formulacién de hipotesis y
el analisis de la informacion recolectada.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce la relacién que guarda el andlisis de los datos recolectados con las
hipbtesis previamente disefiadas.

B. No comprende la importancia y el nivel de relacion entre la formulacion de las hipétesis
y el andlisis de la informacion recolectada con los instrumentos. Ambos procesos se
relacionan.

D. No toma en cuenta que las hipétesis pueden ser refutadas, después del andlisis de la
informacion recolectada.




Estudios Sociales y Civica PAES 2015

item: 5

Indicador de logro
Explica la importancia y utilidad del método cientifico en las ciencias sociales para el logro
de una investigacion rigurosa. 2° Afio

Habilidad especifica:
Comprende la rigurosidad del método cientifico en la investigacion social.

Enunciado:

Un Soci6logo realiza una investigacion sobre los ingresos de las personas con
diferentes niveles de escolaridad, para ello aplica los pasos del método cientifico. Luego
de revisar investigaciones anteriores respecto al tema, relaciona factores conocidos
como variables y establece la siguiente relacion: En cuanto mayor sea el nivel educativo
de las personas, mejores seran sus ingresos.

De acuerdo con esta informacién, ¢en qué etapa de la investigacion se encuentra el
Socidlogo?

Opciones de respuesta:

Definicién de objetivos.
Disefio de la investigacion.
Definicién del problema.
Formulacion de hipétesis.

O0Ow>

Respuesta correcta D: Reconoce qué son las variables, y en qué momento de la
investigacion es oportuno relacionarlas, definiendo lo que seria las hipétesis del estudio.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante no domina la fase de la investigacién donde se formulan las hipétesis,
desconoce el significado e importancia de las variables e hipétesis en una investigacion.

B. No conoce los pasos del proceso de investigacion cientifica, confunde el disefio de la
investigacion, la elaboracion de instrumentos de recoleccion de datos, con la formulacion
de hipotesis, a pesar de que en el enunciado se hace mencion de variables.

C. Desconoce que la definicion del problema es uno de los primeros pasos del proceso de
investigacion, ademas considera erréneamente que la informacion que ofrece el
enunciado es parte de esta etapa. No reconoce variables e hipotesis.
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item: 6

Indicador de logro
llustra creativamente el objeto y campo de estudio de las principales ciencias sociales.
2do afio.

Habilidad especifica:
Identifica y comprende el objeto de estudio de las principales ciencias sociales.

Enunciado:

Las ciencias sociales estudian aquellos fenémenos que parten de la realidad social; de la
siguiente lista de temas, ¢cual o cudles podrian estudiarse con un enfoque
predominantemente social?

Las clases sociales y sus condiciones de vida.

La forma en cémo los seres humanos ejercen el poder.

Biodiversidad en zonas declaradas Reservas forestales.

Cbémo afecta la salud de las personas el cambio climatico.

La sociedad y el modo en que producen e intercambian los productos.
La sequia y sus consecuencias medioambientales.

D0EWNE

Opciones de respuesta:

A.1-2-5
B.1y4
C.3y5
D.2-4y6

Respuesta correcta A: El estudiante identifica los procesos sociales que corresponden
al objeto de estudio de las ciencias sociales.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. No toma en cuenta que el tema del cambio climatico esté delimitado de tal forma que
pueda ser analizado desde un punto de vista fisico natural, en lugar de social.

C. No diferencia fendbmenos o procesos que corresponden al objeto de estudio de las
ciencias naturales.

D. Probablemente confunde y visualiza el tema de la sequia desde el punto de vista de la
intervencion del ser humano. No toma en cuenta que el énfasis esta en las consecuencias
de caracter sanitario.
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item: 7

Indicador de logro: Explica los indices migratorios internos y externos de El Salvador,
relacionandolos con sus causas y consecuencias. 1° Afio

Habilidad especifica:
Analiza indices migratorios y de pobreza, y formula hip6tesis sobre su comportamiento.

Enunciado:

Respecto al tema migratorio, se estima que al menos 276 salvadorefios deciden emprender
diariamente la “ruta del migrante”. En los Ultimos afios esta cifra se ha venido incrementando,
por lo que se han implementado acciones para contrarrestar el fenémeno.

Una medida de tipo preventiva que podria sugerirse para reducir el flujo migratorio es la
siguiente:

Opciones de respuesta:

A. Aplicar programas para que los jovenes comiencen un proyecto productivo que les
genere ingresos.

B. Impartir charlas de concientizacion y supervisar constantemente a las familias que
estan por emigrar.

C. Imponer penas y sanciones a aquellas personas que decidan emigrar en forma ilegal.

D. Crear instituciones que den asistencia médica y sicoldgica a las personas que son
deportadas.

Respuesta correcta A: Reconoce una medida concreta que pueden implementar los
gobiernos para disminuir el flujo migratorio o desestimular el deseo de salir del pais.
También comprende que la medida es de tipo preventiva.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. No comprende que las personas que quieren emigrar son muchas, con mayor
incidencia en algunos departamentos, por lo que no se puede tomar la medida de
vigilarlos, porque se estaria violando sus derechos.

C. Desconoce gue no pueden tomarse medidas de ese tipo, ademas esta accidn no es de
tipo preventiva, sino represiva.

D. No toma en cuenta que en el enunciado se habla de acciones preventivas; la elige
como correcta, porque en la actualidad ha aumentado la asistencia a personas que son
deportadas o que se encuentran temporalmente en los centros de albergue.
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item: 8

Indicador de logro:

Indaga y explica con actitud critica las causas internas y externas del conflicto armado
salvadorefio.

Habilidad especifica: Analiza el contenido de los Acuerdos de Paz, apreciando su
alcance democratico, en la pacificacion de la sociedad salvadorefia.

Enunciado:

Durante los afios setenta, el pais experimentd un deterioro de los canales e
instrumentos de negociacion del Estado. El fraude electoral de 1972 y 1977, ademas
de la persecucion contra la Iglesia contribuyeron a la polarizacion de la sociedad.
Entre 1979 y 1980 se cerr0 el ciclo de gestacién de un conflicto, en la medida en que
la confrontacién entre el Estado y amplios sectores de poblacion alcanzé niveles mas
criticos.

¢A qué hechos histéricos hace referencia el texto anterior?

Opciones de respuesta:

A. Desarrollo de una democracia limitada.

B. Causas internas del conflicto armado.

C. Aspectos tradicionales de una sociedad estable.

D. Causas externas del conflicto armado.

Respuesta correcta B: El estudiante identifica correctamente que la descripcion de los
hechos corresponde a situaciones que se dieron en el territorio nacional y que constituyen
causas del conflicto armado en el pais.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que en una democracia no se dan esos hechos conflictivos, sino que
facilitan procesos ciudadanos.

C. No identifica que en una sociedad tradicional, se tiende a la estabilidad y continuidad.

D. El estudiante confunde los hechos internos con factores que se dieron fuera del
territorio nacional.
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item: 9

Indicador de logro:
Describe con interés y criticidad la situacion econdmica de El Salvador, a partir del
analisis de indices de pobreza en el pais.

Habilidad especifica:
Analiza indices migratorios y de pobreza, y formula hipétesis sobre su comportamiento.

Enunciado:

El Producto Interno Bruto por habitante, conocido también como Per cépita, es una de las
formas mas comunes de calcular el nivel de vida de la poblacion, y se obtiene dividiendo el
Producto Interno Bruto (PIB) entre el total de habitantes de un pais.

¢, Qué conclusion se deriva a partir de los indices econémicos que caracterizan al siguiente
grupo de paises?

Paises  Ricos (EEUU, | Paises Pobres Paises Emergentes (América
Europa occidental, Japon y | (Africa y Asia, excepto | Latina, Ex URSS, Europa
Australia) China) Oriental y China)
e Poblacion: 18.2% e Poblacion: 46.2% e Poblacion: 35.5%
e PIB: 78.3% e PIB: 7.4% e PIB: 14.3%
e PIB por habitante: e PIB por habitante: e PIB por habitante:
$24,200 $910 $2,300

Opciones de respuesta:

A. Cuando la poblacién es mayor, los paises obtienen un mayor Producto Interno Bruto.

B. El PIB de los paises no produce variaciones en su PIB per cépita y nivel de vida.

C. A menor poblacion tengan los paises, menores seran sus posibilidades de desarrollarse.

D. Si la poblacion es mayor, entonces disminuye su PIB Per cépita, y por tanto su nivel
de vida.

Respuesta correcta D: El estudiante comprende el significado del Producto Interno Bruto
per capita y su relacion con la cantidad de habitantes. Comprende las variaciones que
adquiere y su incidencia en el nivel de vida de los paises.
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opciéon equivocada.

A. No analiza las variaciones de los datos, ya que a mayor cantidad de habitantes, los
paises experimentan un menor PIB, y un menor PIB Per capita.

B. No comprende la relacion que existe entre PIB y PIB Per capita, la relacion es
directamente proporcional.

C. No analiza los datos, tampoco conoce la relacion entre indices econdmicos y el nivel
de vida de un pais.
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item: 10

Indicador de logro

Organiza en un cuadro cronolégico los hechos y procesos sociales, econdmicos y
politicos de la década de los 90 que han contribuido a configurar la actual economia del
pais.

Habilidad especifica:

Analiza las causas y consecuencias de los procesos economicos de El Salvador, para
comprender ventajas y desventajas.

Enunciado:

Durante la década de los afios 90, en El Salvador se inici6 una Reforma al Sistema de
Pensiones; a través del cual, el manejo del sistema estaria bajo la responsabilidad del sector
privado, en instituciones denominadas AFP.

¢, Cuadl seria el principal papel de estas instituciones dentro del nuevo Sistema de Pensiones?
Opciones de respuesta:

A. Administrar los ahorros al sistema por parte de los trabajadores cotizantes del sector privado.

B. La administracion de los fondos o ahorros de los trabajadores del sector publico y privado.

C. Evaluar la capacidad de ahorro y cotizacion del trabajador que desee afiliarse.

D. Solicitar constancias de los afios laborados dentro de una empresa.

Respuesta correcta B: Comprende la funcion principal de las AFP dentro del nuevo
sistema de pensiones.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que uno de los beneficios de la Reforma al Sistema fue incluir en los
beneficios a los trabajadores del sector publico.

C. No toma en cuenta que por el simple hecho de ser trabajador debe gozar del derecho a
la seguridad social y automaticamente pasa a ser cotizante del sistema.

D. No identifica la funcion principal de estas instituciones dentro del nuevo sistema de
pensiones.
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ftem: 11

Indicador de logro
Participa en debate sobre las causas y consecuencias, ventajas y desventajas de la
dolarizacién en la economia actual de El Salvador.

Habilidad especifica:
Analiza las causas y consecuencias de los procesos econdmicos de El Salvador, para
comprender ventajas y desventajas.

Enunciado:

Algunos economistas sostienen que un pais que dolarice su economia, cede toda posibilidad
de tener una politica monetaria cambiaria auténoma. ¢Por qué esta situacion representa un
inconveniente para los paises que adoptan esta medida?

Opciones de respuesta:

A. Desaparecen los bancos estatales como el Banco Central de Reserva en El Salvador.
B. El pais pierde la facultad de emitir moneda y pasa a depender de una extranjera.

C. Los bancos que operarian, solo serian aquellos de nacionalidad estadounidense.

D. Podra emitirse el délar, pero bajo la supervision técnica y financiera de norteamericanos.

Respuesta correcta B: El estudiante comprende que antes de la dolarizacién, el pais
tenia la facultad de emitir moneda salvadorefia, dejando de percibir ingresos en concepto
de seforeaje y perdiendo sus facultades de intervenir en momentos de crisis.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante desconoce que el Banco Central de Reserva no ha dejado de funcionar
en el pais, después de la dolarizacion. Sigue siendo una entidad rectora en materia
econdmica. Solo desaparecieron sus funciones en torno a la politica monetaria. Se
desconocen otras funciones de dicha entidad como son: monitorear la circulacion
monetaria del délar, asi como controlar la emision de billetes falsos, entre otras.

C. No toma en cuenta como estd estructurado el sistema financiero, en cuanto que
existen bancos que operan en el pais y que pertenecen a capital proveniente de
diferentes paises.

D. No comprende qué cambios genero en el sistema financiero la implementacion de la
Ley de Integracién Monetaria, ni lo que significa perder la facultad de emitir la moneda
local. Desconoce que la emisién del délar solo corresponde al pais que tiene los derechos
de seforeaje.
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item: 12

Indicador de logro:
Explica y valora las implicaciones que tuvieron la firma de los Acuerdos de Paz y su
cumplimiento para la consolidacion del sistema democratico.

Habilidad especifica: Analiza el contenido de los Acuerdos, apreciando su alcance
democréatico, en la pacificacion de la sociedad salvadorefia.

Enunciado:

Durante el proceso de dialogo y negociacion en El Salvador, la participacion del Secretario General
de la Organizacion de las Naciones Unidas (ONU) y sus representantes fue necesaria para
facilitar la finalizacion del conflicto armado.

El aporte principal de esta delegacién fue el siguiente:

Opciones de respuesta:

A. puso a disposicion a los abogados calificados para contribuir al fin del conflicto.

B. fueron mediadores imparciales y de solidez a las partes en conflicto.

C. proveyo la mayor parte de presupuesto para las rondas de negociacion fuera del pais.

D. asesor6 adecuadamente a los empresarios para flexibilizar posiciones politicas. /

Respuesta correcta B: Sefala correctamente que la mediacion de la ONU era la mas
objetiva y de mayor nivel posible para la pacificacién nacional.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. No comprende que la contribucién mayor no fue por los juristas contratados.

C. El estudiante desconoce que el presupuesto principal no fue de fondos de la ONU.
Resta importancia al papel mediador que tuvo dicha organizacion durante el conflicto
armado.

D. Denota parcialidad del estudiante, ya que la asesoria de la ONU fue para ambas partes
en conflicto y no para empresarios.
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ftem: 13

Indicador de logro
Presenta un informe sobre la insurreccion campesina de 1932 contrastando diferentes
fuentes bibliograficas y manifestando imparcialidad en sus conclusiones.

Habilidad especifica:

Identifica y comprende las diferentes fases y modalidades que adquirio histéricamente el
autoritarismo en El Salvador.

Enunciado:

La insurreccion campesina de enero de 1932 se dio principalmente en la region occidental de
El Salvador, debido a la siguiente razon:

Opciones de respuesta:

A. falta de pago de impuestos al gobierno central militar y autoritario.
B. la concentracion del cultivo del café, alta poblacion indigena y antiguas tierras comunales.
C. conflictos frecuentes entre indigenas y ladinos por las tierras de cultivo del algodon.

D. conflictos por el uso del agua en los cultivos que cuyos duefios eran los indigenas. /

Respuesta correcta B: El estudiante sefiala adecuadamente la combinacién de razones,
por la cual la zona occidental fue el centro del levantamiento de 1932.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante no identifica las caracteristicas de la zona occidental que condujeron a la
insurreccién campesino de 1932.

C. El estudiante no toma en cuenta que en el occidente del pais no habian cultivos de
algoddn, sino de café.

D. No comprende que el conflicto fue por la tenencia de tierra, y no solo por las
habituales disputas por el control del agua en esos lugares.
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item: 14

Indicador de logro
Compara los distintos gobiernos militares del siglo XX, a partir de las acciones que cada
uno realizé en su periodo en El Salvador.

Habilidad especifica:

Identifica y comprende las diferentes fases y modalidades que adquirié histéricamente el
autoritarismo en El Salvador.

Enunciado:

Durante la época del teniente coronel Oscar Osorio se promocioné un proyecto
modernizador, en un momento de bonanza econdémica que experimento el café y el algodon a
principios de la década de los cincuenta. Este proyecto se basé en tres caracteristicas
principales: modernizacion, reformismo y represion. El fomento de industrias, del cultivo del
algodon y programas de vivienda y educacion fueron legisladas por primera vez.

¢ Por qué en el régimen de Oscar Osorio se promocioné una mezcla de modernizacion del
pais, reformismo y a la vez represién hacia ciertos sectores de la poblacion?

Opciones de respuesta:
A. Fue una forma de fomentar una sociedad mas moderna en infraestructura e industria.
B. Fue un mecanismo de control social, pero con aperturas frecuentes en lo electoral.

C. Era una estrategia para mantener niveles de presion, pero también proporcionar un mejor
nivel de vida.

D. Fue una forma de fortalecer Gnicamente las fuerzas militares por medio de un reformismo
sostenible.

Respuesta correcta C: Sefala adecuadamente la razén de combinar elementos
autoritarios con mejoras de las condiciones de vida de la poblacion.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante desconoce que la represion iba ligada a la modernizacion del pais, no
siendo esta el fin dltimo.

B. Desconoce que el reformismo era mas en el area econémica, y no electoral.

D. El estudiante no identifica que el reformismo no fortalecia solo a los militares, sino a
todo el régimen autoritario.
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item: 15

Indicador de logro

Escribe un ensayo sobre las principales condiciones y hechos que contribuyeron a la
conformacion del modelo agroexportador en EI Salvador, sus caracteristicas vy
consecuencias econdmicas, politicas y sociales en el pais.

Habilidad especifica:
Identifica las principales caracteristicas del modelo basado en la produccién y exportacién
del café.

Enunciado:

El Salvador se caracterizé por el predominio de ciertos cultivos a lo largo de su historia.
Aunque habia otros cultivos destacados, la tendencia ha sido a fomentar y desarrollar uno
en especifico. El afiil fue muy apreciado por los mercados internacionales, hasta que
encontré competencia bastante fuerte en esos ambientes comerciales, llegando su
momento de decadencia, para dar lugar a un cultivo més rentable en esos momentos, el
café.

¢, Qué factor contribuyé principalmente a la decadencia del afiil en la economia nacional?
Opciones de respuesta:

A. el café se presentd mas facil de cultivar que el afiil.

B. las tierras quedaron exhaustas por el cultivo abusivo del afiil por décadas.

C. existencia de plagas que acabo con el cultivo del afiil en El Salvador.

D. la aparicion de colorantes sintéticos en otros paises de gran poder adquisitivo.

Respuesta correcta D: El estudiante identifica adecuadamente que con la aparicién de
colorantes mas baratos y sintéticos, ya no se podia seguir importando el afiil que
resultaba mas caro.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante no comprende las caracteristicas del cultivo del café, desconoce que no
es un producto facil de cultivar.

B. Aunque se sembrd extensamente, no quedaron las tierras exhaustas.

C. Desconoce que, de acuerdo con la historia, ninguna plaga acab6 con el cultivo del afiil
en El Salvador.
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item: 16

Indicador de logro:

Explica criticamente las caracteristicas, principios y participacion del sindicalismo
salvadorefio por medio de cronologias, relacionandolas con la legislacién nacional e
internacional que lo sustenta.

Habilidad especifica:
Analiza el papel del sindicalismo en una sociedad democratica.

Enunciado:
En una sociedad democratica y moderna existen asociaciones de trabajadores destinadas a
defender sus derechos ante las demandas del patrono. A esas se les denomina:

Opciones de respuesta:

A. gremios
B. colegios de profesionales.
C. sindicatos.

D. cooperativas. J

Respuesta correcta C: ldentifica adecuadamente que el sindicato agrupa trabajadores
de diversas indoles, pero que siguen un mismo proposito de defender los derechos ante
el patrono.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. No identifica que los gremios son asociaciones de personas de un mismo oficio.

B. Desconoce que dichas instituciones son agrupaciones propias de profesionales para
fines comunes, sin necesidad de patrono.

D. Desconoce que las cooperativas son agrupaciones para fines comunes y no es
necesaria la imagen del patrono.
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item: 17

Indicador de logro

Ubica cronolégicamente las revoluciones industriales y las relaciona con el surgimiento de
la globalizacion econdmica, manifestando interés en comprender los hechos econémicos,
historicos y actuales.

Habilidad especifica:

Analiza los procesos histéricos mundiales y las transformaciones econdmicas y politicas
gue genera.

Enunciado: ¢ Cuales fueron los primeros aportes de las revoluciones industriales para
sentar las bases de una emergente globalizacion econémica, histérica y cultural?
Opciones de respuesta:

A. Introduccién de produccion en serie de automoviles baratos, accesibles al publicos y
seguros.

B. Aplicacion de maquinaria para las industrias textiles, introduccion de la maquina de
vapor y el sistema de produccion industrial.

C. Desarrollo inicial de la robética en las empresas procesadoras de materia prima y en el
envio de mercaderias.

D. Fomento de imprentas para distribucion masiva de libros, revistas y folletos de difusion
global en el ambiente cultural.

Respuesta correcta B: Sefala correctamente que la maquinaria y su aplicacion en
textiles y en transporte (maquina de vapor) sientan las bases para posteriores desarrollos.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que la produccién de vehiculos se da muy posteriormente. No tiene
dominio de la temporalidad en que ocurren las revoluciones industriales.

C. El desarrollo de la robética es muy posterior al inicio de la revolucién industrial.
D. En esos inicios de la revolucién industrial urbana, se comercializaba mas otros

productos que libros impresos. No comprende las caracteristicas del contexto de las
revoluciones industriales y su relacion con la globalizaciébn econdmica.
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item: 18

Indicador de logro:
Describe los principales procesos de globalizacion econémica y comenta los resultados
para los paises participantes.

Habilidad especifica: Comprende las caracteristicas de la globalizacién econémica y
cultural.

Enunciado:

En la cumbre de los paises del cono sur, se discuti6 el proceso de participacion como
region en la globalizacién; con el propdsito de que este genere mayor estabilidad y que les
permita con facilidad la circulacion de su dinero, el acceso a préstamos, créditos e
inversiones.

De acuerdo al analisis de la lectura ¢A qué tipo de capital hacen referencia los paises del
cono sur?

Opciones de respuesta:

A. Comercial.
B. Financiero.
C. Productivo.
D. Cultural.

Respuesta correcta B: El estudiante analiza correctamente la inversion financiera que
consiste en el acceso a dinero, préstamos, créditos e inversion entre otros.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. El estudiante confunde en su analisis la inversion en alimento, vestuario y servicios que
son parte del capital comercial como capital financiero.

C. El estudiante confunde en su andlisis los rubros del capital productivo como la compra
de materias primas o maquinaria con los rubros del capital financiero.

D. Confunde la inversion en la educacion de los habitantes, su profesionalizaciéon y
desarrollo humano con el capital financiero.
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item: 19

Indicador de logro: Describe los principales procesos de globalizacion econémica y
comenta los resultados para los paises participantes.

Habilidad especifica: Comprende las caracteristicas de la globalizacién econémica y
cultural.

Enunciado:
De la siguiente lista de caracteristicas ¢ cuales de ellas se relacionan directamente con la
globalizaciéon?

1. Creacion de un ejército de reserva a nivel mundial.

2. Competir con los productos y mercancias en el mercado internacional.

3. Intercambio de bienes, materias primas y servicios.

4. Ampliacion de una brecha entre pobres y ricos.

5. Circulacién de los tres tipos de capitales: financiero, productivo y comercial.
6. Organizacion y creacién de un solo sindicato de obreros a nivel mundial.

Opciones de respuesta:

A. 2,3y5
B. 1,4y6
C. 2,4y6
D. 1,3y5

Respuesta correcta A: 2, 3y 5. El estudiante reconoce las caracteristicas econémicas
gue se relacionan directamente con la globalizacién.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. Confunde la condicion de los paises para ser capitalistas con el caracter econémico
de la globalizacién.

C. Solo reconoce una caracteristica econémica directa de la globalizacion y confunde las
de tipo social y laboral.

D. Confunde la condicion de un pais para ser capitalista con las caracteristicas de tipo
laborales. Deja de lado el aspecto de la competitividad dentro de un mercado
internacional.
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item: 20

Indicador de logro

Explica criticamente las caracteristicas, principios y participacion del sindicalismo
salvadorefio por medio de cronologias, relacionandolas con la legislacion nacional e
internacional que lo sustenta.

Habilidad especifica:
Analiza el papel del sindicalismo en una sociedad democratica.

Enunciado:

Los sindicatos en El Salvador se sustentan de leyes, principios y reglamentos de caracter
nacional e internacional, que rigen y dan pautas para su funcionamiento adecuado. Dicha
legislacion esta ejemplificada en los siguientes documentos:

Opciones de respuesta:

A. Documento de los Acuerdos de Paz y la Constitucion de la Republica.
B. Leyes de la empresa privada, su reglamento y el Codigo de Trabajo.
C. Constitucion de la Republica, Codigo de Trabajo y tratados internacionales.

D. Tratados con otros paises y con organismos internacionales en materia laboral. /

Respuesta correcta C: Sefala adecuadamente documentos o tratados que amparan
nacional e internacionalmente los derechos sindicales.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que los Acuerdos de Paz no dan pauta para el punto sindical.

B. Desconoce que esas leyes no son una fuente que da base juridica a los sindicatos.

D. Desconoce que los tratados internacionales por si solos no le dan sustento legal al
sindicalismo en el pais.
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ftem: 21

Indicador de logro: Elabora y explica un cuadro sinéptico sobre los derechos humanos y
valora su validez a partir de la constitucion de la republica

Habilidad especifica: Sabe diferenciar los derechos humanos agrupandolos segun sus
caracteristicas.

Enunciado:

¢Por qué es importante que el Estado salvadorefio haya ratificacion de los Derechos
Humanos Universales y los ha considerado en la Constitucion de la Republica y presenta
anualmente muestra de su respeto y avances a los organismos internacionales?

Opciones de respuesta:

A. Se tiene garantia de respeto a la vida y a todo derecho social, politico,
economico y cultural

B. Hay garantia de ser representado por el Estado a nivel mundial cuando se
solicite.

C. Existe garantia a trabajo digno por parte del Estado para todos los nacidos en El
salvador

D. Se tiene derecho al libre transito por cualquier pais y a ser representado por El
Estado

Respuesta correcta A: El estudiante comprende los compromisos que adquiere el pais al
ser parte de dichos tratados, también las garantias que se espera tenga el pais al
hacerlos parte de la Constitucion de la Republica, asi como dar fe de su cumplimiento.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. EIl estudiante no comprende que El Estado debe garantizar sus derechos sin la
necesidad de representarlo.

C. El estudiante que seleccione ésta opcion no comprende que el compromiso que
adquiere el pais es con respecto a todos los derechos humanos universales. En ellos esta
incluido el derecho al trabajo.

D. Se enfoca en uno de los derechos; sin comprender la trascendencia de la pregunta, en
la cual se hace referencia a los derechos humanos en su conjunto y a las garantias que
de ellos se derivan.
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item: 22

Indicador de logro: Diferencia los tipos de derechos: civiles, politicos, econémicos,
sociales y culturales, y los derechos especificos, y argumenta la importancia de
clasificarlos y las formas en que se ejercen responsablemente.

Habilidad especifica: Sabe diferenciar los derechos humanos agrupandolos segun sus
caracteristicas.

Enunciado:

¢Lea cada uno de los derechos humanos que se le presentan y seleccione la opcion
segun el orden en que aparecen?

Derecho a la vida, a la libertad a la proteccion y a privacidad.
Derecho de asociarse, de reunirse y de participar en el gobierno.
Derecho al trabajo, a la produccion y al consumo.

Derecho a la familia, a la salud y a la educacion.

Eal S

Opciones de respuesta:

A. Sociales y culturales — Politicos - Economicos y Civiles.
B. Politicos — Civiles - Econémicos y Sociales y culturales.
C. Civiles — Econémicos - Politicos y Sociales y culturales.
D. Civiles — Politicos - Economicos y Sociales y culturales.

Respuesta correcta D: El estudiante que selecciona esta opcion reconoce la diferencia
de los derechos de acuerdo con la clasificacion y caracteristicas.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Confunde en la clasificacion los derechos civiles de libertad y privacidad con los
derechos sociales y culturales como: salud y educacion.

B. Confunden los derechos civiles libertad y privacidad con los derechos politicos, reunion
y participacion en el gobierno.

C. El estudiante confunde los derechos econdmicos produccion y consumo con los
derechos politicos de organizacion y participacion en el gobierno.
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ftem: 23

Indicador de logro: Selecciona con autonomia y argumenta con respeto el método de
investigacion que conviene para determinadas teméticas a investigar. 1° Afio

Habilidad especifica: Reconoce y sabe aplicar los diferentes métodos de investigacion,
segun sea el alcance o propdésito del estudio.

Enunciado:
Analiza la informacion y responde los items 23 y 24.
Un investigador desea hacer un estudio en una muestra de la poblacién para conocer

sus preferencias electorales. Para ello disefia un cuestionario, en el que incluye las
siguientes preguntas:

1. ¢Piensa usted acudir a votar el préximo mes en la eleccion para alcalde de su localidad?

si] Nol[_] Nosabe [ ]

2. éPor qué partido piensa votar?
Partido de la Mujer I:I Partido Republicano I:I

Partido Triunfalista I:l Partido La liberacién |:|

3. éCudl de los candidatos le parece mejor?
Lucia Mejia I:I Joel Phillips I:I

Enrique Frias I:l Laura Franco I:l

Ademas de estas preguntas, el investigador cuenta con la siguiente hipotesis: “El voto
femenino sera mayor hacia las candidatas mujeres que hacia los candidatos hombres”.

Partiendo de las caracteristicas que asume esta investigacion y el alcance que tienen las
preguntas formuladas, ¢cual es el enfoque mas apropiado para el analisis de los
resultados?

Opciones de respuesta:

A. Cuantitativo o estadistico.
B. Cualitativo o descriptivo.
C. Exploratorio.

D. Experimental.
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Respuesta correcta A: El estudiante reconoce el alcance de las preguntas del
instrumento, toma en cuenta que sera en una muestra de la poblacién, pero cuyos
resultados se generalizaran. Comprende que se ha formulado una hipétesis. Todas estas
caracteristicas las relaciona con el alcance de la investigacion y el tipo de andlisis que se
hara a partir de la informacion recolectada. Por lo que reconoce y sabe aplicar la
investigacion, de tipo cuantitativa o estadistica.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. No sabe diferenciar las caracteristicas de una investigacion cuantitativa con la de una
cualitativa. No analiza la informacion y la tendencia que tomara la misma en su analisis.

C. Se confunde, ya que considera que la informacién del enunciado corresponde a un
estudio con alcance exploratorio. Probablemente el término exploratorio lo relacione con
indagacion o investigacion.

D. Desconoce los enfoques y métodos de investigacion: cualitativo cuantitativo. Considera
gue las caracteristicas de la investigacion la hacen ser experimental.
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item: 24

Indicador de logro: Selecciona con autonomia y argumenta con respeto el método de
investigacion que conviene para determinadas tematicas a investigar. 1° Afio

Habilidad especifica:

Reconoce y sabe aplicar los diferentes métodos de investigacion, segun sea el alcance o
propésito del estudio.

Enunciado:

Para realizar el estudio, el investigador defini6 una muestra, ¢por qué es recomendable
este paso en el proceso de la investigacion cientifica?

Opciones de respuesta:

A. Le da validez al estudio y garantiza que los resultados sean estadisticamente
confiables.

B. Permite realizar la investigacion en un grupo representativo, cuando el universo es
muy extenso.

C. Asegura la comprobacion de las hipotesis y el alcance de los objetivos en la
investigacion.

D. Permite tener informacién detallada del sentir y pensar de los sujetos que
conforman el universo.

Respuesta correcta B: Reconoce que la muestra en una investigacion, representa un
subconjunto de la poblacién, también reconoce su importancia en términos de generalizar
los resultados a partir del estudio de la misma.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce la importancia de la muestra, ya que su importancia no radica en darle
seriedad a un estudio, sino en lo que representa en términos de recursos, metodologia y
resultados.

C. Desconoce la importancia de definir una muestra. La relaciona errbneamente con la
comprobacion de hipétesis y el alcance de los objetivos.

D. Se confunde, ya que considera que una muestra puede ser tan reducida que permitiria
hacer un estudio a profundidad de las caracteristicas de la poblacién. Desconoce que el
literal D hace referencia a un estudio con alcance cualitativo.
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item: 25

Indicador de logro: Explica la importancia de la recaudacion fiscal, la gestion territorial y
el acceso a los servicios publicos en el pais, valorando el papel del Estado y la
responsabilidad ciudadana para minimizar las brechas urbanas urbano rural.

Habilidad especifica: Analizar aspectos relacionados con principios constitucionales y
responsabilidad ciudadana.

Enunciado:

La docente de una Institucién Educativa explica a sus alumnos las diferentes formas de
tributar al Estado, entre ellas le hace referencia al impuesto que debemos todos los
consumidores pagar al Estado por el uso de un servicio en particular o la adquisicion de un
bien

¢,Cudl se llama el impuesto que se paga al Estado?

Opciones de respuesta:

A. IVA.

B. Renta.

C. FOVIAL

D. Tasa Municipal.

Respuesta correcta A: Comprende que el IVA es el impuesto que los consumidores
pagan al Estado por un servicio o bien adquirido.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. Confunde el impuesto que los consumidores pagan por percibir un salario con el
concepto de renta que se paga por un servicio o compra de un bien.

C. Confunde el impuesto que se paga por la compra de combustible para la circulacion de
los vehiculos con el impuesto pagado por un bien 0 uso de servicio.

D. Desconoce la diferencia entre, tributar al Estado atreves de un impuesto como
consumidor y hacerlo hacia el gobierno municipal para otros propésitos.




